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Förkortad karensperiod för 
direktionsledamot  

Riksbanksfullmäktiges beslut 

Fullmäktige beslutar att  

1. medge att Martin Flodén får tillträda anställning som professor vid 

Stockholms universitet den 1 oktober 2024, och  

2. Martin Flodéns lön avseende perioden från och med 22 maj 2024 till och 

med 21 november 2024 ska vara samma som lönen som vice 

riksbankschef. Aktuell månadslön enligt anställningsavtal från annan 

arbetsgivare ska dras av från den karenslön som utgår från Riksbanken 

och det kvarstår skyldighet att meddela Riksbanken om inkomsten från 

annan arbetsgivare ändras under tiden då karenslön utbetalas. 

 

Skälen för beslutet 

Bakgrund 

Martin Flodén tillträdde som vice riksbankschef den 22 maj 2013 med en 

mandatperiod på fem år. Den 16 februari 2018 beslutade Fullmäktige att förlänga 

hans mandatperiod med ytterligare en mandatperiod på sex år fram till och med 

den 21 maj 2024. Enligt besluten Ska Martin Floden under den lagstadgade 

karensperioden om ett år normalt erhålla full lön för anställning utan 

tjänstgöringsskyldighet under de sex första månaderna av perioden.  
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Martin Flodén har informerat fullmäktige om att han skulle vilja återgå i tjänst 

som professorvid Stockholms universitet den 1 oktober 2024. 

Rättsliga förutsättningar 

Enligt 7 kap. 13 § lagen (2022:1568) om Sveriges riksbank (riksbankslagen) får en 

direktionsledamots under ett år efter att en anställning har upphört inte utan 

fullmäktiges medgivande vara ledamot eller suppleant i styrelsen för ett finansiellt 

företag eller inneha annan anställning eller annat uppdrag som gör honom eller 

henne olämplig att vara direktionsledamot (karenstid). 

Paragrafen motsvarar 3 kap. 1 § fjärde stycket i 1988 års riksbankslag. De 

förarbetsuttalanden som gjordes till den äldre lagen ger fortfarande vägledning 

för bestämmelsens innebörd.  

Enligt förarbetena till 1988 års riksbankslag (prop.1997/98:40) är det lämpligt att 

en ledamot inte får påbörja ett uppdrag eller befattning under en tid av ett år 

efter anställningens upphörande, eftersom en ledamot när anställningen lämnas 

besitter ”en kunskap som, om den utnyttjas, skulle kunna vara till skada för 

Riksbanken” (s. 72 f). Vidare uttalas att karenstiden inte är ”avsedd att innebära 

ett allmänt näringsförbud utan avses endast tillämpas på anställningar eller 

uppdrag som är klart olämpliga” (s. 91). Av propositionen framgår också (s. 73) 

att, för att undvika en alltför stel tillämpning av bestämmelsen, kan fullmäktige 

förkorta den tid under vilken en direktionsledamot inte får ha annan tjänst. Det är 

fullmäktige som, med beaktande av framförallt arten av det nya uppdraget, från 

fall till fall ska avgöra frågan om hur lång karensperioden bör vara för att inte 

riskera att kunskaper från tiden som direktionsledamot kan missbrukas och vara 

till skada för Riksbanken. Om det nya uppdraget inte kan anses olämpligt och inte 

innebära någon risk för att dessa kunskaper kan missbrukas, kan fullmäktige fatta 

beslut om att ingen karensperiod skall gälla. 

Fullmäktiges överväganden 

Under den lagstadgade karensperioden om ett år ska Martin Flodén normalt 

erhålla full lön för anställningen utan tjänstgöringsskyldighet under de sex första 

månaderna av karensperioden (karenslön). Utgångspunkten i Martin Flodéns fall 

är karensperiod löper ut den 21 maj 2025 och att karenslön utgår till och med den 

21 november 2024.  

Fullmäktige bedömer att Martin Flodéns återgång till anställning som professor 

vid Stockholms universitet den 1 oktober 2024 inte skapar några 

intressekonflikter. Inte heller bedöms det finnas andra skäl som gör det olämpligt 

att Martin Flodén tillträder tjänsten vid den tidpunkten.  
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Fullmäktige bedömer även att karenslönen i det aktuella fallet ska betalas under 

de sex första månaderna av karensperioden. Karenslönen ska motsvara Martin 

Flodéns lön som vice riksbankschef. Avräkning från karenslönen ska dock ske med 

ett belopp som motsvarar den ersättning som utgår i samband med hans 

anställning avseende samma period. Detta då den nya tjänstens ersättning inte 

kan anses ersätta lönen som direktionsledamot. Martin Flodén är skyldig att 

meddela Riksbanken om inkomst från annan arbetsgivare ändras under tiden då 

karenslön utbetalas. 

Beslutet har fattats av riksbanksfullmäktige (Bo Broman (ordförande), Tomas 

Eneroth (vice ordförande), Susanne Ackum, Martin Kinnunen, Annelie Karlsson, 

Hans Birger Ekström, Hans Hoff, Mattias Karlsson, Jonas Jacobsson Gjörtler, Emma 

Lennartsson och Mats Odell) efter föredragning av den seniora juridiska 

rådgivaren Eva Forssell. I den slutliga handläggningen har biträdande 

avdelningschefen Eva Julin medverkat. 




